
V úterý 2. května Evropská komise přijala 

mimořádná a dočasná preventivní opatření na 

dovoz omezeného počtu výrobků z Ukrajiny do EU 

v rámci mimořádných ochranných opatření podle 

nařízení o autonomních obchodních opatřeních. 

Opatření se týkají čtyř zemědělských produktů 

dovážených z Ukrajiny, a to pšenice, kukuřice, řepky a 

slunečnicových semen. Jejich cílem je zmírnit dočasné 

potíže s vyvolané zvýšenými nároky na přepravu a 

skladování těchto produktů v Bulharsku, Maďarsku, 

Polsku, Rumunsku a na Slovensku. Opatření vstoupí v 

platnost 2. května a potrvají do 5. června 2023. 

Podrobné informace jsou k dispozici zde. 

Také v úterý Komise navrhla prodloužit o další rok 

a rozšířit pozastavení autonomních obchodních 

opatření na moldavský vývoz do Evropské unie, 

která by se nově vztahovala na všechna zbývající cla a 

celní kvóty na moldavský dovoz. EU tímto krokem 

pokračuje v podpoře Moldavska s cílem zlepšit obtížnou 

situaci, jíž moldavští výrobci a vývozci čelí v důsledku 

neoprávněné vojenské agrese Ruska proti Ukrajině. 

Další informace jsou uvedeny zde. 

Rovněž v úterý prezident ČR Petr Pavel a 

předsedkyně Komise Ursula von der Leyenová 

vydali společné prohlášení k Ukrajině. Předsedkyně 

Komise zároveň oznámila předložení návrhu nařízení na 

podporu výroby munice v Evropské unii. Cílem návrhu 

nařízení je prostřednictvím cílených opatření, včetně 

financování, zvýšit výrobní kapacitu EU a řešit současný 

nedostatek munice a raket a zároveň také jejich 

komponent. Návrh nařízení obsahuje mj. rychlejší 

povolovacími postupy a zahrnuje finanční prostředky EU 

ve výši 500 milionů EUR, přičemž členské státy doplní 

finanční prostředky Evropské komise o dalších 500 

milionů EUR. Celé prohlášení si můžete přečíst zde, 

podrobnosti k návrhu nařízení jsou k dispozici zde a 

zde. 

V úterý také Rada a Evropský parlament dosáhly 

předběžné dohody o konečné podobě návrhu 

nařízení o ochraně zeměpisných označení 

řemeslných a průmyslových výrobků. Po 

definitivním schválení tohoto nařízení v obou institucích 

se zeměpisná označení, která se dosud používala 

především pro potraviny a nápoje, rozšíří i na 

průmyslové výrobky, jejichž vlastnosti jsou zásadně 

spojeny s oblastí výroby, jako je například český křišťál. 

Více informací je dostupných zde a zde. 

Ve stejný den Komise vydala zprávu o výsledcích 

programu politiky soudržnosti na období let 2021-

2027. Očekává se, že financování politiky soudržnosti, 

která je hlavním dlouhodobým investičním nástrojem 

v EU, podpoří v letech 2021-2027 vytvoření 1,3 milionu 

pracovních míst a do konce desetiletí zvýší HDP EU v 

průměru o 0,5 %, v některých členských státech až o 4 

%. Politika soudržnosti posiluje hospodářskou, sociální 

a územní soudržnost, napravuje nerovnováhu mezi 

zeměmi a regiony a pomáhá naplňovat politické priority 

Unie tak, aby přinášela konkrétní výhody unijním 

občanům, regionům a městům. Více informací je 

k dispozici zde. 

V úterý také vstoupil v platnost akt o digitálních 

trzích (DMA). Cílem DMA je zajistit 

konkurenceschopné a spravedlivé tržní prostředí v 

digitálním odvětví. Nařízení definuje pravidla pro tzv. 

strážce přístupu (gatekeepers), kterými jsou velké 

online platformy, tak, aby nezneužily svého postavení.  

DMA definuje řadu konkrétních povinností, které budou 

muset strážci přístupu dodržovat, a to včetně zákazu 

určitého chování. V případě, že strážce přístupu poruší 

pravidla stanovená v DMA, může mu být ze strany 

Komise uložena pokuta až do výše 10 % jeho 

celosvětového obratu. Související informace se můžete 

dočíst zde, zde a zde. 

Ve středu 3. května Rada přijala obecný postoj k 

navrhované směrnici o posílení postavení 

spotřebitelů v souvislosti s přechodem na zelenou 

ekonomiku. Účelem návrhu směrnice je posílit práva 

spotřebitelů změnou směrnice o nekalých obchodních 

praktikách a směrnice o právech spotřebitelů. Rada do 

vyjednávání s Evropským parlamentem vstupuje s cílem 

posílit práva spotřebitelů, zakázat klamavá 

environmentální tvrzení a zavést harmonizovaný 

grafický formát Evropské unie, který má spotřebitelům 

pomoci rozpoznat obchodní záruky trvanlivosti. 

Podrobnosti jsou uvedeny zde.  
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